

# К ПРОБЛЕМАМ ЯКУТИИ

В. СКАЛОН,  
профессор

В журнале «Сельскохозяйственное производство Сибири и Дальнего Востока» № 6 за 1967 год в порядке обсуждения была помещена статья «Проблемы Якутии», подписанная группой сотрудников Якутского филиала СО АН СССР. Я считаю, что решительно нельзя согласиться ни с одним положением статьи.

В основе статьи лежит утверждение о необходимости концентрации населения Севера в сравнительно крупных поселках и полного отказа от того, что они называют «производственным, бытовым и сезонным» кочеванием. Неужели авторам неизвестно, что продуктивность угодий севера на единицу площади так скудна, что для хозяйственно-выгодного их использования трудящийся должен охватывать очень большие площади?

Оленеводство. Авторы рекомендуют выпасать оленей стадами в 150—200 голов (очевидно, и в тундре?) и широко применять подкормку и «полувольное» содержание оленей. Тут приведены доводы и физиологии, и химии, упомянуты и микроэлементы, но нет одного. Сейчас пастбой занят в Якутии 2000 человек, а если сделать, как хотят авторы, то и 20.000 не хватит. И во что обойдется оленина? Ведь массовое оленеводство тогда только и рентабельно, когда оно вольное. И главное. Оленеводство таежное и тундровое принципиально различные отрасли, с разными путями развития. Если этого не понимать, никакие микроэлементы не спасут нас от жестоких убытков, а главное — разочарований.

Пушной промысел. Предложения, выдвинутые в этом разделе, уже подвергались критике (наш журнал № 7 за 1966 г.). Авторы статьи в данном случае показали свое полное незнание с этой специфической отраслью сельского хозяйства.

Рыбный промысел. Авторы обнаружили, что в дельтовых участках рек запасы высокоценных полупроходных рыб оказались значительно подорванными. А ведь это-то оказалось давным давно. Уже лет 25 все, кто знает дело, об этом печалились. А произошло это по причине принятой на веру псевдонаучной идеи о «неисчерпаемости» северных рек. И вот теперь наши авторы рекомендуют приступить к опустошению второстепенных водоемов. Они изобрели «экспедиционный лов». При нем некие артели будут наступать на очередной водоем для того, чтобы «отлавливать за один-два сезона». Другими словами, проентрируется хищническое опустошение водоемов, которое тем страшнее на Севере, что в его условиях грубонарушенные биоценозы не восстанавливаются десятилетиями.

Суть рекомендаций по животноводству сводится к следующему. Из районов, имеющих «дешевые корма» (где такие районы в Якутии, хотелось бы знать?), ремонтный молодняк, выращенный на специальных фермах, завозить в тундру, «а ценных племенных телочек вывозить в летний период на доращивание за пределы зоны в хозяйства, располагающие дешевыми кормами».

Несостоятельность этого предложения очевидна. Ведь не одну-другую телочку надо так завозить (на чем?) за тысячи километров, чтобы получился какой-то толк! А транспорт? А что будет стоить такая телочка-путешественница?

В своих пожеланиях, изложенных в конце статьи, авторы очень скромны: они «желают одного, чтобы этому вопросу было уделено первостепенное внимание...».

Действительно, только этого и не хватало!

## ЭКСПЕРИМЕНТ УДАЛСЯ

В него, этот эксперимент, мало кто верил. И понятно почему: слуханное ли дело — акклиматизировать яблони на Колыме! Однако энтузиасты из Детринского лесничества, руководит которым Ионас Бигузас, думали иначе.

Сначала они щедро удобрили землю, посеяли семена. Потянулись томительные дни ожидания. Все очень радовались и волновались, когда весной увидели нежные ростки. Две зимы подряд энтузиасты-садоводы за-

ботливо укрывали снегом растения, а на третью яблони предоставили самим себе. Суровое испытание. Порой морозы доходили до шестидесяти градусов! Но «новоселы» выстояли. Минувшим летом они зеленели, как и прежде.

Сейчас на Колыме зима лютует во всю. Это последняя зима, которую молодые яблони проводят в питомнике. Весной их передадут в школы и детские учреждения.

## ИСТРЕБИТЕЛЬ ВОЛКОВ

Волки — самые вредные хищники животного мира. В среднем один волк в течение года съедает до полутона мяса, то есть уничтожает до 60—70 овец или диких коз. Поэтому истребление волков стало важным народнохозяйственным мероприятием. Государство за каждого истребленного волка выплачивает 50 рублей премии независимо от пола и возраста зверя. Истребление волков требует большого умения, отличного знания повадок этого исключительно хитрого и приспособленного хищника. Истребитель волков — это большой мастер, квалифицированный, умелый охотник. Таким показал себя охотовед Краснотуранской районной службы госохотнадзора Николай Иванович Дузинский. Он за последние 12 лет уничтожил 138 волков, в том числе в 1966 году — 17, а за пять месяцев 1967 года — 23 волка.

А. ИВАНОВ,  
начальник Красноярского крайохотпромуправления



Н. И. Дузинский с очередным трофеем.  
Фото Н. Красноперова.